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A kötet egy tanulmánygyűjtemény, amely egységes elméleti keretbe foglalt mérőeszköz-rendszerrel elvégzett vizsgált eredményeit mutatja be. 7 szerző munkáit tartalmazza, melyek a matematikai és a természettudományos, fizika, kémia és biológia tantárgyak iskolai tanításával és annak eredményességével foglalkoznak. Célkitűzéseiket a következőképp fogalmazzák meg: „Az iskolai oktatás eredményességét tágabb perspektívából vesszük szemügyre, az iskolában elsajátított tudás érvényességét tesszük mérlegre. Azt vizsgáljuk meg, betölti-e az iskola küldetését, valódi működése összhangban van-e deklarált missziójával és a társadalom legáltalánosabb elvárásaival. Nemcsak azt kérdezzük, megtanulják-e a gyerekek, amit tanítunk nekik. A tanulók tudásának elemzésén keresztül inkább arra próbálunk következtetni, vajon azt a tananyagot tanítjuk-e az iskolában, aminek maradandó hatása lesz, és úgy tanítjuk-e, hogy az olyan tudást eredményezzen, amit az iskolától elvárnánk.” 

Következtetéseiket egy 1995 tavaszán felvett széleskörű pedagógiai felmérés alapján fogalmazzák meg, melyben több mint ezer szegedi, illetve szeged környéki tanuló vett részt. A minta jellemzése, a felhasznált tesztek a Függelék részét képezik.

Az egyes tanulmányok önmagukban is érthetőek, de ahhoz, hogy teljes képet kapjon az olvasó, érdemes mindet áttanulmányozni. A kutatás elméleti kereteinek és módszereinek ismertetése után az osztályozás rendkívül kényes problémáiról olvashatunk. Ez a tanulmány rámutat a fizikának még a természettudományos tantárgyakon belül is problematikus helyzetére. A további tanulmányok részletesen elemzik a tesztekkel mérhető tárgyi tudást, a természettudományos ismeretek alkalmazásának képességét, vizsgálják a gyerekeknél előforduló természettudományos félreértelmezéseket és a különböző típusú gondolkodási formákat. Végül javaslatokat fogalmaznak meg az iskolai tudás és az oktatás minőségi fejlesztésével kapcsolatban. 

A könyv az alkotógárda rendkívül igényes, sokrétű munkáját mutatja be, következtetéseiket minden esetben számszerű, mérési adatokkal alátámasztva, de ugyanakkor érdekes, olvasmányos stílusban. A gyakorló pedagógus sok vonatkozásban újragondolhatja eddigi gyakorlatát a könyv hatására. A pedagógiai mérésekkel foglalkozó szakemberek számára pedig érdekes összehasonlításokra nyújt lehetőséget az, ha saját területükön is megismételnek néhány mérést. 

Melegen ajánlom a kötetet mindenki számára, aki elhivatott a természettudományok bármilyen szintű oktatásában.

