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A 330 oldalas könyv igen fontos hozzájárulás ahhoz, hogy a mai magyar társadalomban a kémia tudománya az őt megillető helyre kerüljön. 
A könyv tizenkét fő fejezetből áll, melyet kiegészít a felhasznált széles körű, tematikusan rendezett irodalomjegyzék, továbbá a téma szempontjából legfontosabb webhelyek gyűjteménye. A könyvet Névmutató zárja, melyben több, mint 600 név található, nem csak a kémia, hanem az egyetemes kultúrtörténet köréből egyaránt. Már ebből is látható, hogy a szerző széleskörű, társadalmi összefüggésében látja és láttatja a kémia tudományát, melynek alapvető szerepe van abban, hogy napjainkban sokkal kényelmesebb és biztonságosabb életet élhetünk minden megelőző korszakkal összehasonlítva. Nagyon sok irodalmi idézet, nyelvemlék, történelmi, kultúrtörténeti elem található a könyvben. Ugyanakkor a kémiát úgy mutatja be, mintegy élő tudományt, hiszen a legújabb kutatások bemutatása is helyet kap benne, mely fontosnak tartja azt, hogy napjaink különböző kérdéseire, társadalmi kihívásaira válaszokat keressen, megoldási lehetőségeket mutasson pl. a környezeti kérdéseket illetően. Ennek bemutatása fontos feladata a kémia oktatásának, tehát a könyv komoly segítséget ad a kémiatanárok számára. A megértést sok kiváló magyarázó ábra, fénykép és táblázat segíti. 


Az egyes fejezetek előtt hosszabb – rövidebb bevezető található, melyben ismerteti a fejezet megírásának célkitűzéseit. Az első fejezet a tömegméréssel foglalkozik, melyben a szerző egy széleskörű történelmi ívet mutat be az olvasó számára, kezdve az ókori mérlegelési lehetőségektől egészen napjaink kvarckristály-nanomérlegének bemutatásáig. A fejezet második részében a módszer bemutatásával kapcsolatos legújabb tudományos vizsgálatok elméleti hátterét is leírja a szerző, mely megértéséhez ismertetőnk elején említett fizikai és kémiai előismeretek is szükségesek. 

A második fejezet az anilin vegyület „sikertörténetén” keresztül bemutatja a vegyipar kialakulásának folyamatát, elemzi annak mai modern életünkre gyakorolt hatását. A kémiai nagyipar képes soha nem látott termékek előállítására, melyek átalakították életünket, mint növényvédő szerek, gyógyszerek, mosószerek, a legkülönfélébb műanyagok stb. A textilfestéshez használatos színezékek mesterséges előállításával pedig a vegyipar megakadályozta sok állat, pl. bíborcsiga, további tömeges pusztítását. 

A harmadik, negyedik és az ötödik fejezet a szerző szűkebb tudományterületével, az elektrokémiával foglalkozik. Bemutatja a galvánelemek felfedezését, majd azt, hogy az elektrolízis folyamatának megismerése milyen újabb felfedezésekhez vezetett. Ismertet sokféle különböző típusú galvánelemet és azok széleskörű felhasználási lehetőségeit a pacemakertől az űrkutatásig. De foglalkozik a napjaink újszerű energiatermelési lehetőségeit ígérő tüzelőanyag-elemekkel is, és azok alkalmazási lehetőségeivel. 

A hatodik fejezet az anyagok szagával, illetve illataival foglalkozik. A fejezet elején nagyon sok idézetet írt le a szerző, majd a legkülönbözőbb szagokhoz tartozó anyagokat és azok szerkezeti képletét tárja az olvasók elé. Ezt követi a mesterséges orr érzékelők működésének leírása, végezetül egy nagyon gazdag „szagtörténelem” zárja a fejezetet. 

A hetedik fejezet a tisztálkodással, mosással, mosogatással foglalkozik, kémiai és kultúrtörténeti vonatkozásait dolgozza fel. A nyolcadik fejezet az anyagi állandók és az univerzális állandók meghatározásának nehézségeivel foglalkozik. A kilencedik fejezetben a kémia katonai alkalmazásának hosszú és nem feltétlenül dicsőséges történetébe kaphat bepillantást az olvasó. 

A tizedik fejezetben abba a folyamatba kaphatunk betekintést, hogy miként lehet előállítani olyan nagy rendszámú elemek atommagjait, melyek csak rendkívül rövid ideig létezhetnek. Továbbá milyen szempontok alapján történik az elem névadása, illetve elfogadása. A röntgenium kapcsán megismerheti az olvasó Röntgen életét és az X-sugarak felfedezését és mai napig tartó fontosságát elsősorban az orvosi diagnosztikában. 

A tizenegyedik fejezet a kémia kicsit ellentmondásos szerepét mutatja be bolygónk mai állapotának kialakulásában. A szerző elismeri, hogy a vegyiparnak is szerepe volt abban, hogy romlott a Föld állapota, de ugyanakkor azt is leszögezi, hogy a vegyészek azok, akik legnagyobb erőfeszítéseket teszik a környezet védelméért. Rámutat továbbá arra a fontos tényre is, hogy a környezetszennyezés valódi oka az, hogy egyre több ember él a Földön, akiknek az igényeit ki kell elégíteni. Az embereket el kell látni élelemmel, gyógyszerrel és a kornak megfelelő higéniával. 

Az utolsó záró fejezetben XX. századi tudóssorsokat mutat be a szerző, akinek a munkájában erősen visszatükröződött a történelem. Jelen ismertető írójának különösen kedves az, hogy a szerző mennyire elismeri a női kutatók érdemeit, amikor az életrajzok közt első helyen szerepel Lise Meitner változatos életének és sokrétű munkásságának bemutatása. 
A könyv elsősorban a kémia iránt érdeklődő tanulók, egyetemisták, tanárok, kutatók, illetve a művelt nagyközönség számára ajánlható és mindazok számára, akik nem csak a szűken vett szaktudományos eredményekben szeretnek elmélyedni, de kíváncsiak azok létrejöttére is, továbbá arra a szellemi, történelmi környezetre is, mely életre hívta azokat. 
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